

感悟人生

# 树知道生命的答案

■云翦愁(东莞)

河涌旁边的路上,移栽了一排垂柳。原先这条少有人走的路,自从柳树安家之后,忽然热闹起来。结伴散步的老人、溜旱冰的孩子、聊天的男女、新开的两家饭馆,都在柳树下。

这些柳树枝条披拂,姿态婆娑,随风荡漾,是我见过最具温柔气质的树木。它的美,有一种凝聚和抚慰的能量。

砍伐树木的是人,追随树木而生的也是人。树木离开了人,可以活得很好。而人离开树木,就会活得灰头土脸。

我无法形容内心多么怀念从前的乡村。我记得,儿时的家乡,茂盛古老的树林笼罩着村庄。每户农家房前屋后,院里院外,种满了果木,两个大人张开手臂都抱不住那颗百年大椿树。在我家院子,正中间有一颗树,后院有一颗,门外还有一颗,除了院子,其他地方还有花椒树、槐树、柿子树、枣树、梧桐、皂角树。每年春天,父亲买树苗,往家里家外的空地上植树时,都让我们莫名其妙。

春日黑枝碧芽,槐花似雪;夏日浓荫蔽日,蝉鸣阵阵;秋日枣红柿落,果香飘荡;冬日枯枝白雪,群树静默。

那时,日子虽过得清贫,但从未有丝毫贫脊之感。人们活得像树木一样自然清新,面目安稳。现在村庄的房子都比以前豪华,可那些树木锐减到不如从前的三分之一,到处光秃秃灰扑扑,再也没有以往



的田园风光。

走在城市的大街小巷,吸引我目光的,永远是那些绿树繁花。我挑选住所,首先观察周围的绿化,附近是否有公园。最好就是房子的窗口处伸手可触到树叶,疲惫时望上一眼,这样的房子,可遇不可求。

树木的叶,净化空气。根,固守土壤。花,招蜂引蝶。果,供给食物。有树木的地方,山好,水好,空气好。花、鸟、虫、鱼,相映成趣,构成有序完整的生命链条。生活里,有了它们,都不会感觉寂寞,那是树木

自然营造出生命内在的热闹繁华。

土地,是生命之源。而城市用水泥隔离了大部分的土地。树木,是土地的延伸。接触不到泥土的家园里,总是出现各种盆栽花木。那是人内心深处对土地的眷恋,更是生命对土地无法割舍的依赖。

树木本身是静止的生命。它同时滋养其它会动的生命。砍伐一颗树,等于间接谋杀了一批生命,也包括人类自己。不管是乡村还是城市,植树的速度都应远超过伐树的速度。

随笔小札

# 远方的思恋

■葛亮(深圳)

冬至已过,远在北方的故乡,银装素裹。想念远方,从一场雪开始。

在寒春料峭之时,独自离开。每一次回首,都有夏日村头溪水的欢唱;每一次捧读,秋日老宅前石榴树果实累累压弯思念。

乡情,如同袅袅升起的炊烟,让波涛般的琴声如泣如诉。但是,习惯漂泊的我,再也无法唱出那首熟悉的歌谣。

沿着村庄跌宕起伏的曲线,心灵深处的那艘小船早已启航。

多少次在眺望中失落,唯有梦回故里,才发现让我疼痛的故乡,是那么安详丰腴。

多少次在失落中徘徊,唯有月光下的静思,才会让我一次又一次想起冬日炉火旁,奶奶讲述的故事,是我儿时成长最美的记忆。

如今,时光流逝,岁月也已泛黄。散落在故乡村庄里的那些人那些事,依稀浮现在眼前,恍若昨天。

如今,置身于异乡,常常疑窦丛生,城市堆砌的风景,往往难以留下印记,仿佛过眼云烟。

记住故乡,记住冬日,记住故乡冬日的雪。洁白的雪地,像是生命的记事本。记事本里,有生命最初的烙印,有挚爱你的人,有摇曳成风景的记忆,有诗和远方。

诗人心语

# 保安员·拉客仔

■林锦莲(深圳)

一个人两种职业  
左肩把主业来挑  
右臂将副业来扛

一辆破旧的电动单车  
有时挣的外快比工资还多  
远远地看见交警和城管  
绕一个异常大的弯  
日子被压得不能直行

手头总算有些结余  
可生活的担子 还是  
这头沉  
那头重

# 征稿启事

东园版长期征稿,题材、体裁不限,千字以下短小精悍的文章被采用的几率大,欢迎广东省内作者投稿。请随文附详细地址、邮编或工行账号,以便邮寄稿费。

投稿邮箱:  
dongyuan\_nfgb@126.com

小小小说

# 都是“领导”惹的祸

■陈丹纯(广州)

的好机会。

远远的,张科长就见到了领导的车缓缓驶来,他示意身边的人整理好仪容仪表,在车停下之前迎上去,伸出手说:“欢迎领导,我们一直在等着您。”领导点点头,接着在前呼后拥中开始视察。

猛然间,张科长突然想起自己漏了一件大事——忘了叫人拍照、写简报!他想起叫小丽来干,又想起她文笔不好、拍照技术也不行。他顿时焦虑起来。他对小丽招了招手,在她耳边悄悄地说:“你赶紧回去把小吴叫过来,让她过来拍个照。”

小丽回办公室,传达了科长的意思,正一头扎在文件堆里的小吴一脸茫然地问:“你拍不就好了?你现在手头也没什么工作。”小丽笑着回答:“我不够格呀!这可是领导亲自点名要你去的呢!”小吴看看一堆急需处理的文件,心里堵得慌,但还是马上赶到现场。

一见到小吴,张科长悬着的心立马落地了。他赶紧站到领导旁边,微笑着向领导汇报工作。小吴使劲地钻进人群中,以便占据一个好的摄影位置。天气很冷,她看到人们口中呼出的热气,但她觉得自己全身发热。她突然觉得,眼前的场景好像成了闹哄哄的市场,大家正围着一个摊位讨价还价。

“小吴今天怎么回事?看起来晕乎乎的。”张科长一边介绍着自己的业务工作,一边关注着小吴的动态,他心急如麻,却又不好当场发作。

终于,领导视察结束了,张科长笑容满面地和领导告别。小吴看到领导走了,就飞一般地跑回办公室,她心里还惦记着未完成的工作。

张科长这一看,火又上来了。他强压着火走回去,一进门,小丽就笑意盈盈迎上来,温柔地说:“领导很满意吧?您辛苦了。”他心情微微平复了,温和地说:“还不错,你也辛苦了。”

话一说完,他走向小吴的位置,问:“你在忙什么?”小吴懵了一下,以为领导要她立刻写简报,她赶忙说,我待会马上写,这些是急件,我想先处理完。张科长一听更来气了,“你就那么忙?连拍个照都不在焉的?我限你一个小时内把简报、照片整理出来。其他工作,你就是熬夜、加班,也要给我做完!”

张科长的口气很不好,一下子整个办公室鸦雀无声,连往常的吃瓜群众——一个很喜欢开玩笑的大姐都不敢吭声了。大姐赶紧打开电脑,假装在干活。小吴欲哭无泪地打开电脑上的空白文档,插上数据线导出照片……

“小吴,你别放在心上啊。张科长也就是说说而已。我也想帮下你,不过你知道的,处理文件我真不在行,写简报我也不太会。能者多劳,你就辛苦一下。”张科长一走开,小丽赶紧体贴地送来安慰。

小吴对她露出一个笑容,接着埋头写简报。周边的人交头接耳,得出一个结论:“好好的,领导来视察干嘛?”

“待会上级领导来单位视察,大家抓紧时间收拾一下。”张科长吆喝着。一时之间,办公室“兵荒马乱”,全部动员起来。

没多久,办公室焕然一新,每个人桌面上杂乱的文件也变得整整齐齐的,活像变魔术。突然,电话铃声一响,张科长马上全身戒备起来,他迅速整理了一下穿着,然后对他的下属说,领导快到了,大家赶紧跟着我出去“接客”吧。

一时之间,全部都笑起来,张科长也笑起来了,为自己的小幽默而自豪。

“接客”可不是走出办公室门口候着,而是要走一段路到大门口等着。比较积极的人走得很快,在张科长身后亦步亦趋,脸上挂满笑容;忙得不可开交却要抽身的,则是略带拖拉和不满,慢慢跟着。

张科长第一个到达门口,他看了看身边面容姣好的年轻女下属小丽紧跟后面,心中的赞赏之情油然而生。再一看后面三三两两的人群,他厌烦起来,挥了挥手冲他们说:“你们都回去吧,小丽在这儿就好了。”

没被“钦点”的下属们只能折回去,有的心中不太满意,觉得这个安排不公平;有的反而觉得开心,因为可以回去干活了。

张科长看着他们稀稀疏疏的背影,摇了摇头。他就不明白了,同样是人,为什么人家小丽那么“懂事”,而其他的人又那么“糊涂”。领导来了,当然要“伺候”好啊,能出来迎接是多大的好事呀!这可是“露脸”